
 

 

Ελισάβετ Ράπτη 

‘Γλωσσικό πρόβλημα' 

      Στις μέρες μας είναι δεδομένο πως 
οι νέοι δεν ενδιαφέρονται για το 
πρόχειρο και βιαστικό λεξιλόγιο που 
χρησιμοποιούν καθημερινά. Αν η 
γλώσσα δεν αποτελεί μόνο ένα 
εργαλείο επικοινωνίας, αφού μέσα 
από την γλώσσα ο κάθε λαός 
απεικονίζει στοιχεία από την ιστορία, 
την σκέψη ή τον πολιτισμό του, ποιες 
προϋποθέσεις απαιτούνται για τη 
δυνατότητα ορθής διατύπωσης των 
σκέψεων τους;  
Είναι πλέον προφανές πως τα όρια της 
σημερινής επικοινωνίας έχουν 
περιοριστεί και η επικοινωνία είναι 
υποτυπώδης ανάμεσα στους νέους. Σε 
αυτό έχουν συμβάλει ποικίλοι 
παράγοντες όπως μεγάλη είναι και η 
ευθύνη που κατέχουν τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, αφού κυριαρχούν στη 
διαμόρφωση της γλώσσας. Ο γραπτός 
λόγος αντικαθίσταται από τα 
εικονογραφημένα έντυπα και την 
τηλεόραση και η γραφή όπως και η 
ανάγνωση έχουν αντικατασταθεί από 
την παθητική παρακολούθηση 
εικόνων, οπότε δεν υπάρχει 
ενδιαφέρον για τη γλωσσική 
καλλιέργεια. Επιπρόσθετα εξαιτίας της 
εκπαίδευσης η οποία δε συμβάλλει 
στον περιορισμό του προβλήματος η 
γλώσσα φθίνει και αυτόματα το 
λεξιλόγιο των νέων γίνεται πενιχρό. 
Και επειδή η κυριαρχεί η 
απομνημόνευση, οι νέοι έχουν 
έλλειψη φαντασίας και αυθόρμητης 
έκφρασης. Βέβαια και η οικογένεια 

διαδραματίζει εξίσου καταλυτικό ρόλο 
στη χρήση της γλώσσας αφού 
παρατηρείται αδιαφορία για τη 
γλωσσική καλλιέργεια των παιδιών 
έχοντας ως δεδομένες τις γνώσεις που 
θα πάρουν από το σχολείο. Ο 
νεοέλληνας σιγά-σιγά απομακρύνεται 
από την ανάγνωση βιβλίων, 
εφημερίδων και δεν ενδιαφέρεται να 
μελετήσει την παράδοση του. 
Παρ’ όλα αυτά λύσεις για το επίκαιρο 
αυτό θέμα υπάρχουν και πρέπει να 
παρθούν κάποια μέτρα. Αρχικά οι 
άνθρωποι που λειτουργούν ως 
γλωσσικά πρότυπα όπως 
δημοσιογράφοι, πολιτικοί και όσοι 
έχουν πρόσβαση στα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης οφείλουν να 
χρησιμοποιούν σωστά τη γλώσσα 
επειδή ασκούν μεγάλη επιρροή στους 
νέους. Σχετικά με τη διδασκαλία η 
γλώσσα πρέπει να διδάσκεται με νέες 
μεθόδους και κατάλληλα διδακτικά 
εγχειρίδια. Η γλώσσα πρέπει να γίνει 
γνωστή σε όλη την ιστορική διαδρομή 
της. Επιπρόσθετα και η οικογένεια 
μπορεί να φροντίσει για το σωστό 
χειρισμό της γλώσσας και να 
εμπλουτίσει το λεξιλόγιο των νέων 
διδάσκοντας την ιστορία της και τους 
κανόνες. Οι νέοι πρέπει να βρουν ένα 
κίνητρο να διαβάσουν βιβλία και να 
ενημερωθούν. 
Οι νέοι πρέπει να κατανοήσουν πως η 
γλώσσα είναι η ένυλη έκφραση του 
πολιτισμού και οφείλουν να 
συμβάλλουν στην εξέλιξη της. 

 

 

 

 


